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1. Программа исследования.
На сегодняшний день в России наблюдается постепенное повышение среднего уровня жизни населения. Как следствие, развиваются сектора финансового рынка, нацеленные на удовлетворение возникающих потребностей (банки, управляющие, страховые, брокерские компании пр.).  

Проблема современной России заключается в том, что предложение финансовых продуктов опережает спрос на них в связи с низкой осведомленностью граждан, стереотипами и недоверием к финансовым институтам.
Проект «Финансовая грамотность молодежи», вот уже второй год ставит своей целью повышение уровня знаний у студентов и школьников старших классов в области личных финансов через тренинги и конференции с участием ведущих компаний финансового сектора Санкт-Петербурга.

Исследование, направленное на выявление общего уровня финансовой грамотности современной молодежи, было проведено в марте-мае 2009 года.  
При проведении исследования были поставлены следующие цели:

· Выявление общего уровня финансовой грамотности

· Выявление понимания студентами определенных финансовых институтов

· Определение наиболее популярных брендов среди институтов финансового сектора
· Выявление пробелов в знаниях большей части целевой аудитории.

Целевая аудитория - студенты ВУЗов Санкт-Петербурга.

Изначально анкеты были составлены для широкого круга респондентов, т.е. для студентов как экономических, так и гуманитарных специальностей. Впоследствии же выяснилось, что подавляющее большинство опрошенных – экономисты и заинтересованные своим образованием в области личных финансов студенты, обладающие знаниями выше среднего в сфере финансов. Однако даже учащиеся экономических специальностей не всегда понимают деятельность таких финансовых институтов, как управляющие и брокерские компании.
2. Полученные результаты.

Целевая аудитория. 
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Количество опрошенных – 336 человек.

Подавляющее большинство в соответствии с задачами исследования – студенты III курса. Именно на третьекурсников был сделан акцент. IV курс также достаточно широко представлен – 22%.  Примерно одинаковая доля студентов II и V курсов – 15 и 16%. Студенты I курса в исследовании представлены менее всего – 11%.
Около 30% опрошенных – студенты СПбГУЭиФ, представители из ГУ-ВШЭ, активно посещавшие все мероприятия, и ЛЭТИ набрали по 7%. В структуре опрошенных студенты из СПбГПУ (Политех), СПбГУ и Технологического университета составляют по 6%. На мастер-классах также присутствовали студенты из ИТМО, РГПУ им. А.И.Герцена, СПбГИЭУ, СПбГАСУ, БГТУ «Военмех» (в среднем на каждый ВУЗ приходится по 2% от общего числа опрошенных).

Структура анкеты.

Число вопросов по сравнению с прошлым годом было сокращено с целью повышения спроса на анкеты у респондентов. С целью упрощения процесса сбора информации (а также с целью снижения издержек на бумажные экземпляры) была разработана электронная анкета, включающая 14 вопросов на выявление общего уровня финансовой грамотности. Печатные анкеты помимо стандартных закрытых и полузакрытых вопросов (в которых респондентам предлагается добавить свой вариант) включали также 3 открытых вопроса на знание терминов, финансовых институтов и банковских услуг, результаты ответов на которые оказались очень показательны. 

2.1. Самооценка и самообразование.

Первый вопрос анкеты был направлен на оценку финансовой грамотности каждого респондента: 59 % опрошенных причислили себя к кругу финансово грамотных. Одновременно с этим 32% признались, что они не читают экономическую периодику. 
Самым популярным изданием оказался журнал «Эксперт» - ему отдали предпочтение 34% опрошенных. Далее по рейтингу следует журнал «Ведомости», который читают 27%, и «Коммерсант» - 22%. Учитывая то, что можно было отметить несколько вариантов, важно подчеркнуть, что практически во всех случаях одним из двух/трех вариантов был Эксперт. Часто встречались и комбинации Ведомости - Коммерсант. «Financial Times» отметили 16%.

Немаловажно, что круг периодических изданий был расширен самими студентами. 18% респондентов проявили смелость и внесли в свободную графу следующие издания: «Личный бюджет», «Чужие деньги», «Наши деньги», «Секрет фирмы», РБК, «Smart money». Среди вариантов наиболее частотны были ресурсы Интернет – это журналы и газеты on-line, что свидетельствует о начале переориентации современного российского читателя на электронные версии периодических изданий. 
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Желающих посетить образовательные мероприятия в рамках нашего проекта «Финансовая грамотность молодежи» оказалось 83%: 56 человек из опрошенных, т.е. 17% участвующих в анкетировании студентов не заинтересованы в пополнении и углублении своих знаний, что не может не огорчать, так как ответы на открытые вопросы, направленные на выявление общей грамотности оказались неудовлетворительны. Даже такие элементарные аббревиатуры, как ТНК и ВТО расшифровали 82% опрошенных. По 73% набрали аббревиатуры НДС и ВНП, понятия, которые должен знать каждый еще со школьной скамьи. С Паевыми инвестиционными фондами знакомы очень немногие. Что касается аббревиатур ДКП, ППС и ФПГ, то студенты продемонстрировали полное незнание этих понятий. 

Таким образом, лишь те понятия, которые чаще всего фигурируют в СМИ, частота использования которых объясняется условиями современной экономической обстановки – диспуты по вопросу вступления России в ВТО, широкое распространение ТНК в результате развития процессов глобализации и международной интеграции, - оказались знакомы студентам (однако, все же не со 100% показателем). Это доказывает, например, менее известный вариант ТНК – финансово-промышленная группа. Всего 12 человек смогли расшифровать аббревиатуру ФПГ. Более специальные термины, такие как ДКП,  не знает ни один из респондентов. 
2.2. Выявление общего уровня грамотности по теоретическим вопросам.

Данная диаграмма отражает знание следующих терминов: акции, чековая книжка, вексель, облигации, страховой случай, франшиза, ваучер, фьючерсы, опцион, индексный паевой фонд, форвардный контракт, металлический счет, коносамент, варрант, синтетическая облигация.
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Понятие девальвация правильно определили 86% опрошенных, а понятие ликвидности – 88%. Однако имели место и ответы «не знаю», в среднем доля таких ответов по каждому термину составляет 5%. Ответ на вопрос «Кто такой биржевой брокер» был менее однозначным, чем предыдущие два, ввиду присутствия варианта «Управляющая компания, использующая на фондовом рынке средства частных инвесторов». В итоге, правильный ответ дали 75% анкетируемых. Важно отметить, что 5% опрошенных считает, что они сами могут выступать в роли биржевого брокера с момента приобретения акции, что не верно. 
Биржевого брокера студенты определили следующим образом:
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Чуть больше половины всех опрошенных (57%) правильно определили факторы влияния на курс национальной валюты. Ответ на вопрос подразумевал сочетание всех перечисленных факторов.
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2.3. Предпочтительные методы инвестирования.
На вопрос «Вам повезло, Вы выиграли в лотерею 100 000 р., что Вы с ними сделаете?» в исследовании прошлого года наиболее популярным ответом, был ответ «Осуществите свою мечту». Это объяснялось нехваткой и отсутствием собственных источников финансирования. Среди финансовых способов вложения капитала наиболее популярным был банк.

В этом году варианты ответов были скорректированы, прошлогодний вариант был заменен вариантом ответа «Потратите на собственные нужды», за который отдали свой голос 34%. В исследовании 2009 года наиболее популярным стал ответ «Вложите в собственный бизнес» - 39%, что говорит о росте сознательности молодежи в плане личных финансов. Это подтверждается и популярностью ответа «Положите деньги в банк» - 33%. Радует, что всего 2% опрошенных «положат деньги в тумбочку».
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Помимо предложенных вариантов респонденты предлагали следующие варианты ответов:

· Отдам долги

· Образование

· Отложу на покупку недвижимости

· Буду использовать в соответствии со своим финансовым планом

· Туризм

· Отдам нуждающимся; отдам в распоряжение родителей; на благотворительность

· Пропью 

· Я не трачу деньги на лотереи

Среди вариантов ответов были и достаточно взвешенные уточнения, как-то: «все зависит от экономической ситуации», «посоветуюсь с грамотным человеком, но деньги однозначно будут работать». Ссылаясь на современные «кризисные» условия, многие отмечали сразу несколько вариантов и уточняли, что сумму диверсифицируют и будут инвестировать различными способами (например, Forex и банк). Встречались также ремарки вроде «сейчас можно вкладывать только в валюту», что свидетельствует о способности респондентов к планированию своего бюджета и управлению финансами.
Вопрос «Если Вам срочно понадобятся деньги то, что Вы сделаете?» был направлен на выявление доверия к банкам и предпочтений во вложениях.

В исследовании прошлого года наиболее предпочтительным источником привлечения денежных средств являются родственники, друзья (60%), пойдут в банк 37% респондентов. Помимо предложенных вариантов наиболее популярным вариантом был «Заработаю».
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В этом году банки не отличаются высокой степенью доверия, студенты считают, что гораздо надежнее обратиться к друзьям. Итак, 73% студентов пойдет наиболее простым путем – возьмет недостающую сумму взаймы. За оформлением кредита обратятся 38%, что не на много, но все же превышает показатель 2008 года. 14% респондентов решают продать имущество, ну а если такового не оказалось под рукой, достанут деньги незаконным путем 3% опрошенных. Встречались также варианты «устроюсь на работу», «родители», «продам акции на фондовом рынке», но они не составили какой-либо значимой доли. 
Относительно банковских карт: 11% опрошенных ответили «Нет, никто из моей семьи ими не пользуется». 52% указали, что «Банковская карта есть у членов моей семьи». Часто вариант ответа «Да, у меня есть банковская карта» сопровождал ответ «Да, банковская карта есть у членов моей семьи» и составляет 68%.  Так, студентам оказалось привычнее пользоваться наличными средствами.
2.4. Понимание деятельности предприятий финансового сектора и различных экономических понятий.

Исследование показало, что из выбранных нами финансовых секторов, наиболее известным для респондентов является банковский и страховой сектора. Именно эти графы заполнялись более охотно. В результате опроса выяснилось, что студентам, как и в прошлом году, мало известны Биржевые брокеры, хотя в 2008 году в анкетах все же упоминались «Телетрейд» и «Forex». В исследовании 2009 года в 100% случаях в графе не появилось ни одного бренда. В прошлом году этот сектор был освещен студентами более широко. В списках фигурировали также УК ПСБ,  Тройка-диалог, Альфа-капитал. 
На вопрос «Чем занимается УК?» правильно ответили 82% учащихся ВУЗов. 4% продемонстрировали полное незнание специфики деятельности данного института, ответив, что УК занимается управлением персонала. 7% честно признались, что не имеют представления о деятельности УК. 2% респондентов интуитивно ссылались на антикризисное управление, проводя аналогию по однокоренным словам (управляющая и управление). Таким образом, совокупная доля некомпетентных студентов составила 13 %. Некоторые студенты, опираясь на свои собственные субъективные умозаключения, вместе с правильным вариантом ответа отмечали еще и вариант «аудит». Такие студенты составили 5% от общего числа.
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Довольно хорошее представление учащиеся вузов имеют о деятельности банковских учреждений. Среди банковских услуг были отмечены: кредитование, вклады, обмен валют, денежные переводы, прием платежей, открытие текущего счета, ипотека, консультация
. Однако, иногда ответы на открытые вопросы сознательно опускались студентами. Это может свидетельствовать либо о незнании, либо и нежелании тратить время, что, в свою очередь не может оправдать финансово грамотного человека. 

Однако в вопросе гарантированной сумме выплаты в случае отзыва лицензии у банка и начала процедуры банкроства выявляется интересная закономерность: доля не знающих и правильно ответивших (700 тыс. руб.) на данный вопрос одинаковая и составляет 38%, - что на наш взгляд не позволительно. Во всяком случае, данный результат отражает современную реальность – неосведомленность и низкий уровень заинтересованности молодежи в своих «финансовых правах и возможностях». Остальные варианты ответов можно оценивать как незнание и, следовательно, суммарный процент составит 62% (вместе с ответом «не имею ни малейшего представления»).
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Далее приведем наиболее популярные компании в каждом финансовом секторе

Банки
	СБЕРБАНК
	54,5%

	ВТБ
	31,8%

	РАФФАЙЗЕН БАНК
	22,7%

	АЛЬФА БАНК
	18,2%

	БАНК СОСЬЕТЕ-ЖЕНЕРАЛЬ
	13,6%

	УРАЛСИБ
	13,6%

	ВЕФК
	13,6%

	БАЛТИЙСКИЙ БАНК
	13,6%

	БАНК САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
	9,1%

	СИТИБАНК
	9,1%


В прошлом году на третьем месте по популярности стоял Балтийский Банк, а Раффайзен Банк занимал лишь 8 позицию. Практически не изменил позиции Альфа Банк. Банк Санкт-Петербург сдвинулся с шестого на 8 место. Сити банк упал с четвертого на 10 место. В списке 2009 года появился Банк Сосьете-Женераль, зато исчезли из списка Банк Москвы, Русский Стандарт и ПСБ.
Страховые Компании
	РОСГОССТРАХ
	31,8%

	РЕНЕССАНС
	13,6%

	РЕСО
	9,1%

	УРАЛСИБ
	9,1%

	РОСНО
	9,1%

	СПАССКИЕ ВОРОТА
	9,1%

	АЛЬФА СТРАХОВАНИЕ
	9,1%


По сравнению с прошлым годом, не были упомянуты страховые компании «Русский мир» и «Ингосстрах». «Росгосстрах» сохранил лидирующую позицию. В целом, картина не изменилась. 
3. Общие выводы.
Анкетирование показало уровень знаний современной молодежи, их доверие к финансовым институтам и предлагаемым услугам. 
Итак, на основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

· Представители молодежи, определяющие себя как финансово грамотных, показали недостаточный уровень знаний как относительно простейших понятий и терминов, так и финансовых институтов и связанных с ними возможностей. 
· Уровень доверия к банкам остается на низком уровне, однако одновременно с этим растет сознательность молодых людей относительно управления личными финансами. 

· Из четырех выбранных финансовых секторов, наиболее известным для респондентов является банковский и страховой.










































� Услуги указаны в порядке убывания популярности
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